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| deserto di Atacama (Gile) &

uno dei luoghi pitt aridi della. =~ =
Terra, In alcune zone, vi cadono i
in media meno di 3 millimetri
di pioggia all'anno.

mento globale, Un circolo vizioso che porterebbe aun aumento
della temperatura media globale di 8 gradi centigradi. Si badi
bene, quei gradi in pil1 sarebbero solo Peffetto della scompar-
sa degli stratocumuli. Si aggiungerebbero quindi all’aumento
della temperatura (2 gradi o pitt) gia previsto dai climatologi in
caso 'umanita non si decida a ridurre le emissioni di gas serra.
Questo studio sugli stratocumuli fa capire quanto le nuvole
siano fondamentali. Se a sparire fossero - per assurdo - tutte le
nuvole, la Terra diverrebbe pericolosamente simile ad altri luo-
ghi decisamente meno ospitali del Sistema solare, come la Luna,
che non hanuvole (anzi, non ha proprio atmosfera), o Marte che
ne ha pochissime. Sono infatti le nuvole a portare le piogge e le
altre precipitazioni, rendendo fertili i terreni. ) graziealorosei
deserticopronosolo unapiccola parte delle terreemerse. Esono
loro che aiutano a mantenere la temperatura sopportabile.

Senza una copertura nuvolosa
aumenterebbe I'escursione

termica, come accade nei

deserti gia esistenti sulla Terra
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UNO SCHERMO AL SOLE
In ogni momento, le nuvole hanno due effetti opposti sulla
temperatura del pianeta: riflettono la luce solare che arriva
dall’alto, facendo si che sulla superficie terrestre ne arrivi un
po’ di meno. Al tempo stesso, il manto nuvoloso intrappola una
parte del calore riflesso dalla superficie terrestre e che altri-
menti si disperderebbe rapidamente verso I'alto. In un mondo
senza nuvole, la superficie terrestre sarebbe raggiuntada circa
il 20 per cento in pil di radiazione solare, ma il calore accu-
mulato si disperderebbe molto piti rapidamente. 11 risultato
sarebbe una temperatura media di diversi gradi pil1 alta, come
mostrato anche dallo studio californiano. Ma ci sarebbero an-
che grandi sbalzi di temperatura tra il giorno e la notte.
Daltronde, la grande escursione termica ¢ una caratteristica
tipica dei deserti, ovvero le zone del pianeta su cui, per effetto
della circolazione delle correnti atmosferiche, non
siformano quasi mai nubi e non piove praticamen-
te mai. E in effetti, se tutte le nubi della Terra spa-
rissero dalla sera alla mattina, ci sarebbero zone
dove, in prima battuta, a malapena si noterebbe
la differenza: il Sahara, il deserto del Gobi, quello
che copre quasi tutta PAustralia Oceidentale. Chi
invece accuserebbe dipitiil colpo sarebberole zone
tropicali come 'Amazzonia, il Sud-est Asiatico,
I'Africa Sub-sahariana, quasi sempre coperte da b
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MANIPOLARE LE NUBI

Non sappiamo ancora creare nuvole artificiali. In compenso, stiamo imparando a
modificarie in modo che portino pili precipitazioni. La tecnica si chiama cloud-seeding,
e prevede di immettere in atmosfera tonnellate di particelle di sali d’argento o di
potassio, che diventano “semi” attorno a cui le goccioline d'acqua condensano,
diventando cristalli di ghiaccio o gocce piti grandi, abbastanza pesanti da cadere a
terra come pioggia o neve. La Cina I'ha usata molto negli ultimi anni, per esempio
immettendo particelle di ioduro d’argento ai piedi dell'Himalaya per rimediare alla
siccita che ha colpito il Tibet. Ma funziona? Non sul lungo periado. In Wyoming (Usa),
una lunga sperimentazione ha concluso nel 2016 che solo quando vento e temperature
sono giusti il cloud-seeding porta pil piogge. Altrimenti & solo altro inquinamento.

INUTILI

Sopra, Umbrella
Sky Project,
dell'artista
portoghese
Patricia Cunha.

In un mondo
senza piogagia, gli
ombrelli sarebbero
solo... parasole.

NEL PASSATO
Nelle rocce del
bacino di Bighorn,
in Wyoming (Usal),
vi sono le tracce
di un evento di
riscaldamento
globale estremo,
avvenuto 56
milioni di anni fa.
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nubi per almeno parte della giornata, e che devono
proprioalle frequenti precipitazionileloro foreste.
Ma diventerebbero irriconoscibili anche le medie
latitudini, quelle a cui si trovano Europa Centrale
e Setlentrionale, Canada e Nord degli Stati Uniti,
Giappone e buona parte di Cina, Sudafrica e Bra-
sile. Tutte zone che il cielo limpido e senza nubi lo
vedono per meno di meta dell’anno, Ma senza nubi,
e quindi senza piogge, con il tempo tutto il pianeta
finirebbe per assomigliare a un deserto, dove lavita
sarebbeimpossibile. Non crescerebbero piti le piante, che sono
alla base della sopravvivenza di tutte le altre specie. E sarebbe
inutile sperare di annaffiarle in altri modi, perché anche laghi
efiumisparirebbero ben presto per evaporazione, mancando il
meccanismo che trasferisce 1, sotto forma di acqua dolce, una
piccola parte dell'acqua degli oceani.

Ma ancora peggio andrebbe sugli oceani, il luogo su cui si
concentra la maggior parte del manto nuvoloso. Senza nubi,
le loro acque si riscalderebbero in media di almeno 4 o 5 gradi,
sufficienti a distruggere la maggior parte delle barriere coralli-
ne, che sono alla base della sopravvivenza di buona parte delle
specie di pesci che vivono lungo le coste. E si verificherebbero
estinzioni a catena tra le specie marine. Intanto, per lo scio-
glimento dei ghiacci polari, il livello dei mari crescerebbe di
metri, e isole e citta costiere in mezzo mondo sarebbero ineso-
rabilmente sommerse.

Gli unici a essere contenti sarebbero, forse, i passeggeri degli
aerei dilinea, che incontrerebbero molte meno turbolenze. Per
la maggior parte, infatti, gli scossoni che sentiamo durante un

Fiumi e laghi si riscalderebbero
ed evaporerebbero. Prima
scomparirebbero le piante, poi
gli animali marini, poi il resto

volo sono causati dall'incontro con una nube, che ha una den-
sita molto maggiore dell’aria che la circonda, e al cui interno il
vapore & distribuito in modo irregolare. Anche al di sopra delle
nubi ci sono spesso sacche di aria calda dovute al raffredda-
mento delle goccioline dentro la nube. Il risultato & che l'aereo
vasue git trasacchediaria pitto menodensa costringendociad
allacciare le cinture. Senza nubi addio turbolenze, ma sarebbe
davvero una magra consolazione.

Per fortuna, la scomparsa totale delle nubi & uno scenario di
pura fantasia. I due ingredienti da cui si formano, umidita e
polveri, non sono destinati a diminuire. Sulla Terra di umidita
ce ¢ finché vogliamo, e se un colpo di bacchetta magica faces-
se sparire adesso tutte le nuvole, sarebbe a malapena scalfita:
l'acqua in atmosfera é circa 'uno per mille di quella presente
sul pianeta, E di particelle di polvere ne aggiungiamo noi sem-
pre di pitt con Pinquinamento, Le nubi ¢i saranno sempre, ma
stiamo imparando che anche una alterazione del loro equili-
brio — come la trasformazione degli stratocumuli in nuvole pilt
instabili - basta a cambiare il volto del nostro clima. @
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